



日本一休禪師與禪茶

日本聞名遐邇的禪師不少。古代有一位一休禪師（1394年—1481年），他與惡僧道鏡、弘法大師（空海）並稱日本三大奇僧，有點中國濟顛和尚況味，被目為瘋癲禪師。

他精通漢詩，尋常行為出位古怪，卻不失禪機、禪趣，後來被漫畫化、卡通化，成為跨媒體的寵兒、日本街談巷議的Q版禪師。

一休禪師有一位得意弟子名叫珠光，也是禪茶一味領域的精英分子。

某日，珠光跑去找一休學習茶道。

一休問這個弟子：「你為什麼喝茶？」

珠光答道：「我因身體欠佳，喝茶為了調養身體。」

一休聽了大怒，把珠光手上端着的茶碗一巴掌打碎。

珠光無故受辱，仍然完完全恭恭敬敬向師父行了禮，準備辭別而去。

當珠光快走出門戶的時候，一休把他喝住。

珠光只好回頭，聆聽師父的訓話：「你先撇開剛才你對喝茶帶有功利性的心事不談。我只想知道，你飲茶時當下的感受。你可告訴我嗎？」

珠光被師父這一說，如當

頭棒喝，憬然而悟了，說了一句話：「柳綠花紅」。

一休聽罷，知道珠光已真正進入禪的境界，心中歡喜，盡授茶道義理，珠光後來也成為日本禪茶大師。

如何破解「柳綠花紅」這4字？

意喻柳是綠的，花是紅的。這是大自然顏色，並不是指我們後天意識，如紅男綠女、花花綠綠的世界之類人為的形容詞。

在大自然的世界裏，柳就是以綠的顏色綠的，花就是以紅的顏色紅着。

經一休禪師點化，珠光立即開悟，返回到他的本性心、人的本然——沒有人為添加的意識，惟其如此，才能輕裝而行，葆有開朗、明淨的心境。

日本的禪茶一味，源自中國，卻不斷自我提升，如日本茶道，已臻化境，比始初的來源地更有過之。

日本湧現不少著名禪師。不光是得道高僧，還多才多藝。其中白隱慧鶴（1686年—1769年），不光是僧人，還是藝術家、作家。他從參禪得到大悟，成為日本最負盛名一代宗師。

白隱慧鶴為江戶時代中期的禪僧，諡號慧鶴，人們尊稱他為白隱禪師，名噪海內外。（《學禪》，之五）



姚珏

點點星光

全國兩會開幕，我正在北京參加全國政協會議。兩會前，我先到北京中山音樂堂舉行了獨奏音樂會，但隨後又趕回香港參加了一個特別有意義的活動。

這個活動就是我邀請了100多位弦光展現及亞洲青年弦樂團的基層孩子學員，還有「共創明『Teen』計劃」我的學員出席了一場電影欣賞會。欣賞會選取的是內地兒童電影《點點星光》，此片2020年11月獲得第33屆中國電影金雞獎「最佳兒童片」獎。電影改編自真人真事，講述廣州山區花東鎮七星小學跳繩隊，如何在一位體育教師訓練下，成為世界跳繩冠軍。片中的體育老師賴宣治和孩子們都是真實本人來飾演，孩子們出身貧困，不少都是父母在外打工的「留守兒童」，有一對孖生兄弟參加跳繩隊，只是為了成為正式隊員獲得一雙新鞋，有的孩子瀕臨輟學，家長們對跳繩運動全不支持。但是孩子們通過跳繩運動，逐漸找到人生方向，贏得未來。他們每天早上5點半回校苦練，片名「點點星光」既形容孩子們早晨摸黑用手電筒照亮行路，更喻示了不怕困難，堅持不懈的毅力，孩子們的成長和精神正如天上星星，照亮所有人的前路。

我希望藉着這部真人真事的電影，鼓勵我們的同學，無論是什麼背景出身，每個人都可以選擇自己的道路和生活。這部電影所講的跳繩運動和我們的音樂能量計劃異曲同工，一條繩子可以改變命運，小提琴上的4條弦更能改變未來，關鍵是大家在面對困難和逆境時，不畏艱辛，有目標，一定堅持到底，不斷突破自己，就能夠在各個領域發光發亮，

創造更加美好的人生。

我們今年3月29日將舉辦賽馬會全為愛音樂會，和這個勵志故事的主題一樣，也是以勇敢追夢的正能量為主題，名為「弦繫新希望」，希望孩子們從小提琴4條弦線，學習堅持和奮鬥的力量，改變人生、創造命運，在舞台和社會上都能成為可以發光發亮、照亮人心的「小星星」。

中國傳統文化和精神中幾千年來講究的也正是不屈命運、迎難而上的精神，《易經》中講「天行健，君子以自強不息」，「地勢坤，君子以厚德載物」。文化自信對於孩子的成長、民族振興都極其重要。從這部電影中能看到國家的發展中，內地孩子們克服先天困難，在思想和精神上的提升，對於香港特區的孩子們也有很大的借鑒和鼓勵。

此次我在全國兩會提出的3個提案中，

也有一個涉及文化自信，《堅持文化自信推動「一帶一路」建設高質量發展》，文化藝術力量在促進交流合作，提升發展質量，激發創新動力方面具有巨大的力量。

我很高興最近特區政府財政司司長陳茂波公布的新一份財政預算案，也看到了這

點，今年除了舉辦「一帶一路高峰論壇」，還將首次舉辦「一帶一路節」，重視除了貿易，包括文化藝術、科技等廣泛領域的合作。

預算案中提出「重點演藝項目計劃」，支持具有代表性的本地大型演藝作品長期公演，打造香港文化名片；以及盡快公布《文藝聯盟產業發展藍圖》，都是我長期呼籲和支持的。建設中外文化藝術交流中心，正需要以文化自信為核心，團結奮進，各獻所長，以「點點星光」照亮香港的文化天空。



少爺兵

用不同角度看世界

每一個年代歌壇都有它的「經典金曲」！能成為「經典金曲」的自然有它的魅力所在，首先是萬千歌迷聽眾，只要是聽過該金曲的旋律、歌詞嘛，就琅琅上口，縱使經過多少年的洗禮，依然令人回憶滿滿。

某著名歌手的個人見解是，沒有過百萬樂器音響器材伴奏，大部分歌手們站在街頭獻唱，是既緊張又刺激的體驗：「經典金曲的形成，是因為寫歌的人用了『腦』！唱歌的人用了『心』！聽歌的人用了『情』！有故事的人『流了淚』！人生喜樂，求的是『天黑有燈，下雨有傘，人生路有良人相伴』！」

能在娛樂圈「名成利就」是很多經歷和因素所匯成，當歌手要擴闊發展市場，吸引更多歌迷更不易，當然歌唱實力「能打能扛」，憑實力說話是首要條件，現今在歌壇佔一席位的紅歌星們，大部分也有在街頭獻唱過的體驗和經歷！他（她）們有部分是在某些地點跟街頭「賣唱者」偶遇偶遇，不過仍有不少乃真的是偶遇，亦有實力唱將技術在街頭上演搶眼，歌聲吸引更多人駐足欣賞，這些歌手們表示：「在街頭獻唱是另一番感受；一是有『成就感』，原來自己的歌曲在『賣唱者』及駐足觀賞的群眾都有一定分量的存在！再者，歌手亦可以用不同的角度看世界，證明『音樂無疆界』外，世界各地都能視歌曲或音樂為『輸出』咱家文化的一張『名片』！就如中國人的農曆新年熱鬧氣氛及傳統習俗等已感染到很多外國人士用『普天同慶』這字眼來形容中國人過新年！」

歌壇中人又說：「香港女歌手鄧紫棋乃實力唱將，唱功了得但從不過於『張揚』，然而欣賞認同她實力的娱乐圈中人倒不少；當年她來到內地市場尋求發展時，也多次被人『瞧不起』，視她為歌壇『小咖』。但現在在這位『大咖』已是很多歌手們爭相希望能有合作機會的實力派，何嘗不是也經歷過一段『辛酸日子』！」

有人視過往被鄙視的是一種「委屈求全」的卑微，但也有人視之為毅力的「磨練」，所以能在很多的情況下多點以「相互尊重」的心態待人，總會是「得」多於「失」！可是，待人接物的態度倒是「性格」使然，不然哪來「一樣米養百樣人」這句說話！

摸索前行



林爽兒

住在北京的朋友仔，是一間舞台製作公司的總監，這些年為了一個舞台劇到處奔波，疫情前已為來自韓國的一個劇本翻譯成中文本，巡演了不少地方，廣受好評。疫情期间什麼也做不了，到去年開始復常，她拉著我一起度橋，希望能夠把這劇搬來香港演出，我膽粗粗接下任務，先去敲有可能的投資者的門，人家當然客氣地接下劇本，至今有5個月了，依然沒有任何消息；幸好在這期間有位著名的舞台劇導演卻甚有興趣，然而我們又要為誰擔任香港演出的監製而頭痛，我們一直賴以成事的前輩因為事務太多，要求抽身，對於我這什麼也不懂的外行，加上人生路不熟的北京製作人，完全不知如何再向前發展。

說實話，做製作的這幾年太難了，各方面的問題經過過去幾年，那狀況是艱辛，但我也接觸到非常努力的一班藝術創作人，他們都在自己的領域中一步一步地向前，儘管前路漫漫，卻都沒有放棄，只要不放棄總有路可行，儘管跌跌撞撞，一定會有一條平坦的路可行的。

北京製作朋友也聽到我口中的香港的文化藝術人的故事，大環境不允許，卻都不放棄，對她而言也是鼓勵，使她在摸索中也敢冒險前行，我也希望能夠盡小小绵力！加油吧！



◆順天安排吧！作者供圖

後新冠自強



湯楨兆

進入後新冠時期，感覺更多人感冒。數年來習慣了戴口罩、留家、過度消毒，大家再次接觸正常病菌病毒，便受不了，患上感冒或長咳可以拖很久。我從事教育工作，本身已是肺部受損的高危行業，感覺上以前同事感冒，一個星期便好；現在可以咳上數星期，大家唯有推算是病菌及病毒又強化了。

無論如何，自強還是最重要吧。以下是我覺得有用的方法，無論是因為感冒而引起咳嗽，還是日常工作要多說話而導致的喉痛聲沙，都可以試試：

- 1.保暖是保護身體健康最重要一環。穿着高領衣物或佩戴頸巾是最簡單的方法，以防止熱量流失。
- 2.加熱：可以用暖包或薑貼貼在肺背或胸口，若懂穴位可以貼大椎；若不方便貼的話，可以買薑油多塗在這些位置。
- 3.薑油找不多有薄荷油的成分就

好。自己也可以製油，用杏仁油再加幾滴有機薑精油便可，若有時間，可以用橄欖油及杏仁油各半，把炒過的薑放在一起浸釀，3天後加薑精油做防腐。

4.含紅參片，可以補氣，紅參不是花旗參也不是黨參，較溫和。

5.蜂蜜也可以紓緩喉嚨刺激，但這些都有藥性，建議問問中醫。

6.避免刺激性食物和飲品：避免攝入辛辣、燒烤、酸性或刺激性的食物和飲品，這些可能刺激喉嚨，加重咳嗽症狀。

7.市面上有許多天然口腔噴霧或含片可以提供暫時的紓緩。我自己覺得含桔梗的喉片最舒服。

8.適當休息：給身體充足的休息時間，這有助於提高免疫力和恢復身體健康。晚上最好用微暖的墊墊在背睡。

9.可以買針灸貼，圓圓一塊，根據說明書可以找到肺俞、大椎等穴，我和小孩也常用此方法把咳嗽清除。



姚珏雅音

姚珏

姚珏